 (Слайд 1.)
Доклад  «ПРОГРАММА  РАЗВИТИЯ МКОУ «АВЕРЬЯНОВСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА ИМЕНИ ОМАРОВА ГУСЕЙНА».
Подготовила: руководитель
МКОУ «Аверьяновская СОШ имени Омарова Гусейна Омаровича»
Махтаева Зарема Омаровна.

 (Слайд 2. )
      «Школа - это мастерская, где формируется мысль подрастающего поколения, надо крепко держать ее в руках, если не хочешь выпустить из рук будущее».                                                                                                                                                            
                                                                                                                      Aнри Барбюс. 
      Цитата начала 20 века, но как близка она нам, современному поколению 21 столетия. 
(Слайд 3-5. )
      С 2023 года  школа реализует «Программу развития». Цели и задачи, поставленные в программе развития, отражают последние тенденции качественного образования. 
Цель программы развития организации (до 2026г.):
1. Повышение конкурентных преимуществ школы как образовательной организации, ориентированной на создание условий для формирования успешной личности ученика;
2. Цифровизация образовательной деятельности, делопроизводства;
3. Внедрение ФГОС-2021 и проведение внутреннего мониторинга соответствия аккредитационным показателям;
4. Корректировка образовательного процесса в соответствии с ФООП, в том числе развитие воспитательной работы и введение должности советника по воспитанию;
5. Обеспечение разнообразия и доступности дополнительного образования с учётом потребностей и возможностей детей;
6. Повышение уровня безопасности, в том числе усиление антитеррористической защищенности объекта. 
(Слайд 6. )
       12 мая 2023г. постановлением Правительства Республики Дагестан  № 188 утверждена программа «Развитие образования в Республике Дагестан». Задача  образовательной организации заключается в том, чтобы определить вектор развития, который будет соответствовать основной концепции современного образования. 
 (Слайд 7. )
       Данную концепцию обозначил президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин: 
«Без современного качественного доступного образования, причем во всех регионах страны, невозможно добиться ничего в сфере развития».
      В основе программы «Развитие образования в Республике Дагестан» является проект «Школа Минпросвещения России». 
      Цель  программы: Формирование и реализация модели современной школы, объединяющей детей и взрослых, обеспечивающей доступность качественного образования и равные возможности, воспитание патриотизма, российской гражданской идентичности на основе российских традиционных духовных и культурных ценностей.
(Слайд 8. )
      Образовательная организация  является одной  из опорных школ Кизлярского района по проведению государственной итоговой аттестации, олимпиад, семинаров, круглых столов, спортивных состязаний. Мониторинг   эффективности образовательного процесса является главными показателями получение информации о результатах деятельности организации.

 (Слайд 9-11. )
       Оценка содержания и качества подготовки обучающихся 
 в школе за три  года показала:
-в целом наблюдается стабильность качества обучения и успеваемости.
Составлен план работы, проводится комплекс мероприятий на повышение уровня образования в школе.

(Слайд 12-17. )
-по итогам основного и дополнительного периодов,  57 учащихся 9-х классов за 2022-2023 учебный год получили аттестат об основном общем образовании, из них 3-е с отличием. Среди предметов по выбору  лидирует обществознание — его хотят сдавать 96,49% выпускников. 


(Слайд 18-25. )
-по итогам основного периода, 5 учащихся 11 класса за 2022-2023 учебный год получили аттестат о среднем общем образовании, из них 3 с отличием. Среди предметов по выбору традиционно лидирует обществознание — его хотят сдавать 60,00% выпускников. 


Был проведен  анализ государственной итоговой аттестации за 2022-2023 учебный год  и  составлена дорожная карта на 2023-2024 учебный год.

(Слайд 26-31. )
- ВПР показали объективность оценки  результатов; 
(Слайд 32-34. )
- количественный анализ показателей по победителям и призерам школьного этапа ВСОШ    показал низкие результаты выполнения участниками олимпиадных заданий по предметам в целом. Только  16 из 505 учащихся школы стали лучшими на муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников. Руководители ШМО изучили  полученные результаты ВсОШ по учебным предметам  и  составили план работы на 2024-2025 учебный год.
 (Слайд 35. )
-активное участие детей в различных конкурсах и спортивных состязаниях позволяют проявить себя и стать лучшими на  муниципальных и республиканских этапах, таких как: конкурс юных исследователей окружающей среды «Открытие 2030», «Шаг в будущее», «Живая классика», «Права человека глазами ребенка», «Спасибо за мир», «Россия- Родина моя!», «Без срока давности», Брейн-ринг на знание Конституции Российской Федерации, Квест игра по знаниям химии и биологии, конкурс «Лучшее эссе, посвященное творчеству и деятельности  Расула Гамзатова», Всероссийский конкурс сочинений, «Лучшая добровольческая команда», легкоатлетический кросс, военно-спортивная игра «Ополченец 2023», ГТО.
(Слайд 36. )
        Воспитательный процесс играет ключевую роль в становлении личности обучающихся. Все мероприятия проводятся на высоком уровне в соответствии с программой воспитания, освещаются в социальных сетях и на официальном сайте школы. Основные направления работы:
(Слайд 37. )
-  ежегодно проводится  СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ ТЕСТИРОВАНИЕ. В   этом  году в нем ПРИНЯЛО УЧАСТИЕ  227 несовершеннолетних.  4,4 % детей показали явный риск вовлечения в девиантное поведение.  Школьный психолог выявляет таких детей и начинает проводить с ними индивидуальную работу;
(Слайд 38. )
-создано первичное отделения  «ДВИЖЕНИЯ ПЕРВЫХ»;
(Слайд 39-40. )
- организовано дополнительное образование. ОХВАТ составляет-456  человек;  
(Слайд 41-43. )
-созданы:  школьный театр, музеи  («Историко-краеведческий» «Никто не забыт ничто не забыто»), школьная футбольная лига;
(Слайд 44-50. )
-особую роль в воспитании подрастающего поколения отводится патриотическому воспитанию;
(Слайд 51-57. )
-активно ведется работа: ФГИС «МОЯ ШКОЛА», электронном дневнике, все рабочие группы  перешли на VK Мессенджер, АИС «Дневник-Зачисление в школу»; 
(Слайд 58. )
- рацион питания в данной школе, как отмечают родители,  сбалансирован, очень вкусно готовят и имеет оптимальное соотношение белков, жиров и углеводов, а также соответствует требованиям СанПиН;

(Слайд 59-60. )
-ежемесячно проводятся тренировки по эвакуации, проводятся инструктажи.
(Слайд 61-62. )
     Педагоги Аверьяновской школы имени Омарова Гусейна Омаровича ежегодно участвуют и становятся победителями и призерами муниципального уровня: в конкурсе профессионального мастерства «Учитель года», спартакиаде педагогических работников. Проводят мастер-классы в ДИРО и на других региональных площадках. Все прошли курсы повышения квалификации.
(Слайд 63. )
ОПРЕДЕЛЕН перечень документации, который должен вести педагог.

Перспективы развития следующие (ежегодно):
-Продолжение систематической работы по сохранению, укреплению здоровья, профилактике и коррекции физических качеств обучающихся;
-Актуализация проблемы преемственности образовательного учреждения с СПО и Вузами по передаче  эстафеты личностных результатов обучающихся;
-Поиск эффективных форм и методов работы по освоению содержанием образовательных областей;
-Обогащение предметно-пространственной среды;
-Координация связи с общественностью;
-Совершенствование основного и дополнительного образования;
-Соблюдение норм в соответствии с требованиями СанПин состояние помещений  и территории школы.
 (Слайд 64. )
Спасибо большое за внимание!!! Присутствующих поздравляю с Годом семьи и желаю  здоровья, счастья,  благополучия! 
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